

浮尘重量以“克”计 保洁时间以“分”计

今天是环卫工人节 让我们对“城市美容师”道声“谢谢”

每天,天刚蒙蒙亮,身穿橙色工装的环卫工人已然在马路上开始忙碌了。那一身橙色的衣服在清晨微弱的光线里,成为城市街头一抹耀眼的“太阳色”。有人赞誉环卫工人是城市容颜的化妆师,有人感叹环卫工人是城市清洁的捍卫者,尤其是今年市里打响了大气污染防治攻坚战,环卫工人更是用饱满的热情迎接着“战斗”。

近年来,按照郑州大气污染防治工作总体部署,为切实做好道路扬尘治理工作,中原区进一步加大了机械化清扫投入力度。区城管局不断深入,以高定位、高投入、高标准,致力打造全市道路扬尘治理示范区。记者 柴琳琳 通讯员 李涛 文/图

致力打造全市道路扬尘治理示范区

中原区环境卫生管理队副队长岳明杰每天做的第一件事就是根据环保局发布的《空气质量检测报告》合理安排出车台次。

在郑州市大气污染防治攻坚战中,一线环卫工人带露珠,粘泥土,在平凡的岗位上默默地为捍卫“郑州蓝”贡献着自己的力量。浮尘重量以“克”计,保洁时间以“分”计,他们去尘除垢,精保细扫,循环往复。

中原区现有市政道路108条,清扫面积约517万平方米。近年来,按照郑州大气污染防治工作总体部署,中原区进一步加大了机械化清扫投入力度,尤其是今年市里打响了大气污染防治攻坚战,区城管局依托环卫“双竞赛”及城市精细化管理活动,以高定位、高投入、高标准,致力打造全市道路扬尘治理示范区。通过对环卫作业质量标准的量化、机械化清扫作业效能的优化,以及道路清扫作业模式的转变等措施,在道路扬尘治理方面实现了“三个率先”:全市率先推行无尘化清扫;全市率先购置使用吸尘车,优化作业方式;全市率先执行“双十”道路清扫作业标准。

机械化清扫亮点 “高、精、专”

中原区的机械化清扫可以用“高、精、专”3个字来简单概括。

投入更“高”。自2012年全市机械化清扫全面开展以来,机械化清扫车辆从2012年的40余辆增加到目前的90余辆。

机扫率更“高”。随着建设投入的不断加大,清扫作业能力得到稳步提升,从2012年机扫率40%提高到目前的85%,机械化清扫面积达440余万平方米,基本覆盖全区主次干道。

作业程序更“精准”。经过近几年摸索和实践,机械清扫(冲洗)作业程序更加规范。针对一条道路快、慢车道和人行道采取不同的冲洗作业模式,改变了最初“前冲后扫”粗放模式,机扫针对性更强、质量更高。

作业标准更“精细”。为适应道路扬尘治理的需要,严格推行道路清扫保洁“双十标准”。即:每平方米清扫浮尘含量不超过10克;巡回保洁周期不超过10分钟。对道路清扫质量标准进行量化,改变以往依靠感官判断的状况。

配套建设更“专业”。按“每辆车配备1.2人,两班制”标准足额配备驾驶员和辅助工,目前已建立起一支具有341人的专业化职工队伍,为道路机械化清扫的有序实施打下基础。同时,不断完善机械化清扫配套设施建设,投资430万元建设机械清扫专用停车场;投资145万元建设充电桩用于新动力清扫车。



城市的干净整洁,得益于每一位环卫工人的付出



下雨天,清扫工作难度加大



洒水车每天辛勤作业,对降尘起到了很好的效果

在全市环卫战线打响“中原环卫”品牌

孙冬花是中原区环境卫生管理队的一名道路清扫工。孙冬花说,虽然她不了解大气污染防治和扫地有多大的关系,但她清楚一点,那就是“把马路扫干净是一名环卫工人应该尽的本分”。凭着这份淳朴,她所负责的中原路成为了第一条浮尘含量低于10克的道路。

为全力做好道路扬尘治理工作,按照市、区大气污染防治总体部署,中原区多措并举、多管齐下,认真做好道路扬尘治理工作,今年购置道路清扫车辆10台,用于提高道路机械化清扫率。

为加大清扫车辆出动频率,区城管局实行4班制作业,每天累计出动车辆300余台次,每天累计洒水约2180吨。为加强日常督导检查,成立4个督导组,对全区110条道路、517万平方米的道路面积清扫情况,严格落实“以克论净”“双十标准”标准,通

过不懈努力,截至目前,全区主次干道路浮尘含量控制在10克以下;背街小巷控制在15克以下。

中原区城市管理执法局紧紧围绕“城市精细化管理和创建全国文明城市”工作,依托大气污染防治工作,以完善环卫设施为基础,以强化管理为重点,以环境卫生综合整治为突破口,不断健全和完善管理制度,探索新的工作方法,将环卫工作推上一个新台阶。

一年来,省、市领导多次到中原区调研道路扬尘治理工作,对中原区“一吸、三冲、一洗扫”机械清扫作业流程和“深度保洁、以克论净”“双十”标准贯彻落实给予高度肯定,在全市环卫战线打响了“中原环卫”品牌,树立了标杆。中原区城管局先后10余次荣获“郑州市环卫优胜杯”先进单位。

不断加强日常管理 公厕完好率在98%以上

在环卫设施硬件投入方面,中原区今年以来先后升级改造公厕15座、新建公厕15座,安装公厕导示牌300个;新建垃圾中转站两座,升级改造3座,购置运输车辆8台;建设环卫道班房15座,购置果皮箱800个。投资1650余万元,购置大型冲洗车辆10辆,新购新能源扫地车10辆。投资100余万元安装充电桩,完善新能源车辆配套设施。

在城市精细化管理方面,不断加强公厕日常管理,提高服务质量,公厕完好率在98%以上,公厕设施完好率达100%,开放率达100%。

垃圾日产日清方面,为保证全区生活垃圾日产日清,小型垃圾收集车坚持每天3次到所辖的30条大街小巷收集生活垃圾,保证沿街垃圾收集覆盖率80%,力争达到大小街道商户满意率100%。全年垃圾清运率、列

管率达100%,基本实现全面达标。全年共清运生活垃圾58.1万余吨,安全行驶150万公里。

狠抓培训,环卫队伍素质不断提高。为提高环卫作业质量和管理水平,区城管局从提高环卫队伍整体素质入手,狠抓环卫职工培训工作。定期开展培训活动,分批次、分层次采取集中讲课、上岗试用、以老带新等形式,对管理人员进行了4次培训。通过培训,作业标准得到进一步明晰,作业流程得到进一步规范,职业素质得到进一步提升。

中原区始终坚持以人为本、安全生产,充分保障环卫工人待遇,切实把夏天防暑降温、冬季保暖工作作为城管局服务职工、维护职工合法权益的一件大事来抓,防止发生各类安全生产事故,充分保障职工的安全与健康。